

Investigation · markets

火爆行情放飞黄金“热气球” 高空“乱象”迷人眼

自今年9月8日国际金价再度回升至1000美元/盎司上方后,黄金价格可谓天天给投资者带来惊喜,捷报频传。而在火爆行情的推升下,投资者对国内相应的黄金投资品种的投资兴趣也如“热气球”般加速上升。

但是,急速飙升的热度也让黄金投资品种难以摆脱“乱花渐欲迷人眼”的态势。由于法规的缺失,地下各类炒金组织也借此机会开始更加猖獗地揽客,让深陷其中的投资者叫苦不迭。

◎记者 涂艳
◎编辑 颜剑 陈羽



一把火燃起各方热情

进入今年9月,黄金首先是借着传统消费旺季开始展开反弹行情,而在美元持续疲软的空当下,金价连续3个月步步高升,最终在12月3日创下盘中最高1226美元的新高。

巴经上线的银行一家接一家,机构推出新品种的热情也伴随着客户的热情高涨起来。“忙着奔赴下一个会场的老周是业内从事黄金和外汇多年的一位全才,曾经在银行担任交易员的他如今已然成为了奔波于各家银行、黄金公司和外汇公司的培训师。

短短30分钟的采访,老周的另一部手机接了4个电话。随着下半年来黄金行情的火爆,除了兴业、民生和富滇三家率先启动黄金T+D业务的银行外,光大、浦发等另外7家银行也已经先后开始上线,先是浦发银行25家分行的员工培训就够我忙活了。”老周感叹道。

其实,原先带有杠杆的、且可以双向操作的这类黄金保证金(黄金T+D)业务是处于法规空白地带,而多数参加黄金T+D的客户则被默许在黄金公司开户操作。而自今年1月起,《上海黄金交易所延期交易规则》正式出台,之后便逐渐明确了只由银行全面个人客户的黄金T+D业务。

最近金交所开会还在召集会员商讨平移客户的事宜,我们也很无奈。”一位来自国内大型黄金公司的资深交易员透露。

在黄金公司正式推出黄金T+D业务之后,银行成为了当之无愧的正规军,投资者热情也被充分点燃。

至今年10月底,上海黄金交易所个人客户已超过83万户,今年前10个月,个人客户共成交黄金280.38吨,是去年同期的5倍多,占黄金交易总量的8%。而这规模化的增长,必然离不开黄金T+D业务的正式放开。

另外,从金交所的每月定期市场报告中可以发现,兴业银行由于是最早一家试点个人黄金T+D业务的银行,其代理的个人业务量一直高居不下,最高时曾超过了金交所黄金T+D个人年度总量的90%。截止今年12月4日,我们年度内累计代理的黄金交易量达311吨。”兴业银行资金营运中心分析师蒋舒表示。

由于黄金T+D不仅可以做多,还可以进行反向的做空操作,所以借着黄金持续的高温,不论是既有开户投资者还是由“地下”转入“地上”的投资者,都对这个交易品种掀起了浓厚的兴趣。虽然开户量没有明显的放大,但是最近交易量有了明显的提升,不瞒你说,手续费收入肯定也上去了。”作为兴业银行请来的博士,蒋舒每天都要和客户交流并接受咨询。

50美元即可交易,杠杆比例0-100倍,差价0.5美元,佣金全免,交易价格受香港金银业贸易场认证,欢迎前来洽谈!”输入“黄金投资”四个字,网站上一家名为金道贵金属的香港公司自动弹出客服对话框招揽生意。

而继续搜索,记者发现诸如香港、内地和国外的黄金代理公司多如牛毛,而“24小时交易”、“100倍杠杆”、“免佣金”以及“涨跌都赚钱”等词语就是这些地下公司的揽客关键词。

兴冲冲地一早打开电脑,坐等了1个小时也没见开盘,直到八点一刻。”受朋友推荐,小王在一家名为伟豪的公司开户,期待赚到第一桶金的他却在半年前的这天早上发现自己的交易系统很诡异。原来,这家名为伟豪的公司号称自己是香港金银业贸易场的行员单位,经我查证,确实存在这家行员单位,可是根据资质评级,他们是D级,是根本不具备代理客户从事黄金交易的资格。”

其实,目前国内法规允许的带有杠杆性质的黄金交易品种只包括交易所黄金期货和黄金T+D,而由于处于监管灰色地带,各类号称可以买卖上海金和伦敦金的代理公司四处滋生,以低佣金和高杠杆吸引客户。

而一群“金领”们也正借着黄金近月来的暴涨而迅速致富。

“从10月份起,光是佣金就可达3万每个月,超过上海北京的一个小白领不下话。”记者以投资黄金为由结识了小王的一位老乡郑某,而他正是香港某家公司在内地代理商的一名“投资顾问”。

地下炒金的主体一般涉及的公司主要以某投资管理公司或者某金商为名,有些确实是国外或香港享有资质的公司在国内设立的代理处,而有些则完全在国内私设平台和交易系统与客户对接,招摇撞骗。”高赛尔黄金首席分析师王瑞雷告诉记者。

记者了解到,特别是在杭州、上海和广州等沿海发达城市,这类所谓的代理公司尤为众多,而控制交易后台非法牟利或携款潜逃等恶劣事件屡见不鲜。早在去年,上海一家名为晨凯的投资咨询公司的老板和一位讲师就是因为非法招揽客户违规从事香港黄金保证金期货业务而最终获罪。而近几年来包括杭州世纪黄金和张卫星等几个典型的炒金爆仓案也频频见诸报端。

说白了,现在地下炒金公司太多了,一般出了事,投资者损失并且报案才有可能被查处,监管部门和公安机关都很难主动管理。”一位业内资深人士透露。

黄金投资小贴士



◎记者 涂艳 ◎编辑 颜剑 陈羽

实物金

年末将至,各类生肖金条及投资性金条率先恐后地推向市场,而投资者似乎也难觅“良金”。专家提示,目前国内各投资性金条的差别较大,建议投资者货比三家,参考投资性金条的品牌,交易费用与是否进行适时回购等。

上周金价的暴跌不但没有吓退投资者,反而大大助推了实物金条的销售。”中金黄金江苏地区负责人透露。而如今,投资性金条的发售主体除了金商、金饰品店外,银行也是主力之一。而实物黄金一般分为投资性金条、纪念性主题金条、金币和金饰品三类;其中,第一类的投资价值较高,变现渠道较广,收取一定比例的回购费用后便可变现为现金,而纪念性金条和金币也较为常见,收藏价值较高,但纪念性金条、金币的变现能力其实并不强,必须是手头有一定经济实力的人才适合投资。

黄金T+D

黄金T+D业务由于能提供杠杆交易,且是双向操作,故对一部分具有期货或股票交易经验的投资者来说更具吸引力。威尔鑫首席黄金分析师杨易君建议:对保证金投资人而言,近期尤其要注意切忌急躁之过急,当心介入过早遭遇金价进一步调整的风险。”而如果希望选择激进的保证金交易,则首推上海黄金交易所的AU(T+D)业务,目前包括兴业、民生、浦发、中信等不少商业银行都在代理该项业务,投资者感兴趣可到上海黄金交易所网站上查询。由于该品种涵盖了欧美最活跃的黄金交易时段(夜间21点至隔夜凌晨2点30分左右),对一般投资人而言,更容易实现纯市场的风险控制。

黄金股

所谓黄金股票,就是金矿公司向公开发行的上市或不上市股票,所以又可以称为金矿公司股票。近期由于国际现货金价及期货价格的上涨,国内以山东黄金、中金黄金和辰州矿业几家黄金公司在内的黄金板块一直是热点。但是专家提示,由于买卖黄金股票不仅是投资金矿公司,而且还间接投资黄金,因此这种投资行为比单纯的黄金买卖或股票买卖更为复杂。另外,黄金股的走势好坏不仅与黄金市场价格走势有关,金矿公司的经营状况更值得分析。

高温下的隐忧

经历3个月的持续升温,投资者对黄金牛市的到来似乎早已在心中下了定论。于是乎,一切有利于黄金上涨的因素都顺理成章地成为了再度稳固投资者信心的砝码。而似乎总在进入市场和投资者疯狂的开始阶段,隐忧也慢慢伸展开来,只是投资者兴奋的神经一时还未发觉。

12月4日晚间,一份出乎意料的美失业数据引燃了美联储加息的预期,在大大利好美元的同时,国际现货黄金价格毫无反击之力地下跌46美元,而纽约商品交易所(COMEX)黄金期货价格也创下一年来最大单日跌幅。

其实暴跌早有前兆,就在暴跌的上一个周五11月27日,迪拜偿债危机也引发了市场恐慌性短期抛售黄金,但50美元的打压在短短3日之内就被收回。

业内有分析师认为,周五的暴跌属于试盘,在12月调整之后再创新高,并展开中期牛市格局;而也有人认为,暴跌说明黄金的价格区间非常具有操作性,对投资者来说,低买高卖的机会在不断增多。

迪拜危机仿佛一阵来去匆匆的邪风,金市的投资热情几乎是瞬间恢复。

调整—向上—调整,这就是黄金T+D业务和纸黄金投资者最青睐的行情走势。正由于地下炒金公司可以提供高杠杆和低手续费,众多在地下代理公司炒金的投资者在尝到小甜头后便开始越陷越深。

最终可是说几乎没有一个投资者可以从那么高杠杆的地下公司赚到钱。”在上海黄金交易所交易部总经理石岩峰的口吻中,参与地下炒金的投资者大多血本无归,而没有揭发举报则要么因为损失金额不大,要么根本不明白自己为什么爆仓。

所谓地下炒金公司,是指一些国外或香港的黄金公司在国内设立的代表处,或者由一些根本没有任何交易所资质的国内皮包公司组建而成。由于我国暂未开放境外公司的黄金和外汇代理业务,故目前银行时唯一合法的黄金保证金代理机构。

而根据交易所规定,银行开展黄金T+D业务的保证金比例最低需要达到15%左右,而那些地下炒金公司则通常给出几十倍甚至几百倍的高杠杆,风险根本不可控,爆仓可谓家常便饭。

据公开统计,国际金价每日波动浮在2%-3%之间,而1%的幅度就可以将100倍的杠杆消化,所以地下代理公司会不停地催促投资者追加保证金,毕竟1%的涨跌幅平常不过了。”石岩峰表示。所以说,即使投资者对方向判断正确,在高杠杆的交易规则下,看对方向发生爆仓而被清理出局也是常态。

另外,记者了解到,很多公司都只有“几张桌子”、“几个人”和“几台电脑”,而为了谋取投资者的全部本金,他们通常设立非常低廉的手续费吸引投资者,甚至可以免佣金。很多公司都是自设交易

平台,交易资金根本不进入交易所,而那套自设的平台则可以监视和操作客户的交易系统,让你想卖却卖不出去,想买也买不到。”业内一位资深人士透露。

而和场内交易撮合成交、自由竞价不同的是,地下公司直接和客户进行对赌,交易行情也并非实时的,而是通过内部计算机综合计算而来。”石岩峰透露。

而上文提及的代理人郑某交谈时,他甚至感叹自己也被公司讹诈过。“一开始入行时比较草率,自己也不清楚公司的背景和真实实力,在拉了几个老乡进场交易后我自己也投入了10万元,但由于风险控制能力差,100倍的杠杆一下子就把我踢出局了。”回忆曾经的糗事,郑某如今似乎更专注于拉客赚佣金。

11月27日,国际金价出现恐慌性暴跌,之后却被急速抬升,而后的一周金价似乎又上演了一幕砸盘和拉抬的好戏。

这一切让人联想到了股市的庄家操盘。那么,黄金市场是否也存在着坐庄控盘呢?如果答案偏向肯定,那么这无疑已经给已经纷繁复杂的黄金投资带来了更大的难度。

每周编写黄金市场周报及接受大客户咨询是在银行从事黄金分析师一职的老刘的日常工作,说实话,有时候某些市场分析也具有给投资者提供心理安慰的作用,虽然我们明知某条消息对短期金价似乎并没有太大影响。”

和其他投资不同,黄金价格的波动受到更大范围的影响,其中可能包括原油和美元的走势、地缘政治因素的变化、央行售金和储备黄金、黄金ETF持仓等。而由于黄金市场几乎24小时由全球各个市场接力,人们普遍认为黄金市场受到庄家操纵的可能性非常小。

但这似乎是个“不可证其有”,更“不可证其无”的命题。纽约商品交易所COMEX净多头的持仓量、每个月公布一次的美国期货市场中的持仓量、黄金ETF的持仓量及各国央行的储备黄金量成为了主要的几个指标,也是国际黄金市场中主要的机构参与者。”蒋舒介绍。

而由于这四个指标中有至少两项是滞后公布的,所以国际金价的短小时内调整几乎并不受其影响,只是对中长期趋势投资者提供一个参考。以此推论,信息的滞后性和庄家控盘的要求不符,似乎并不能证明黄金市场被操纵。

况且这两次大幅调整都是符合规律的,美元和黄金的负相关性一直很高。”王瑞雷表示,这似乎更难以窥探出庄家坐庄的轨迹。

虽然普遍认为黄金市场被操控的可能性较小,但是我们发现黄金对各类消息的反应常常是影响金价的关键因素。而谁来解释某条消息似乎成为关键。”蒋舒认为。而这似乎也暗示着:背后某个难觅踪迹的强大机构在掌握了话语权之后完全具备操纵金价的可能性。

实物金投资方兴未艾

尽管早已进入西南初冬的雨季,但是阵阵寒意丝毫没有减退投资者对金条的热情。年初行情从950美元拉升至1006美元附近时,她就把把手中的30公斤黄金全部拿来回购了。近几个月看行情稳步向上后,她又再次进场,并开始了5公斤、10公斤的小量、分批回购。”成都某家金商的业务负责人向记者描述了他们一位神秘的女客人。

由于实物金条一般涉及金额较大,客户一般在购金时都不愿意透露姓名,但是据金商普遍反映:随着黄金破千后,火爆的行情点燃了投资者将囤积的黄金变现的热情,甚至一部分原本想要保值、对抗通胀的长期持有者也被大好行情所诱惑”而动了回购的心思。

在国际金价进入1100美元至1200美元之后,几乎每天都有投资者前来回购金条,如果扣除大概2元/克的手续费,金价上涨10元/克,投资者回购1公斤黄金就可获利8000元。”王瑞雷给记者算了笔账。

近日,上海黄金交易所理事长沈祥荣在出席某次会议时也透露,今年前10个月,金交所黄金现货成交1026.21吨,同比增长3.96%,而黄金出库则同比增长3.34%,这些数据在一定程度上都

表明了民间藏金热情的增长。

记者发现,原先银行网点液晶滚动屏幕上一般显示“某某基金定投”,而近几年来,某某黄金投资理财”、贵金属”等标语已经和基金定投二分天下。随着金价在短时间内的直线上升,投资者及市场又惊喜,黄金投资膨胀期似乎已经来临。

按照现价260元/克计算,一公斤黄金要求30万元人民币,而根据黄金储备一般不超过一个家庭财产的10%的一般规律,可见实物黄金对投资者入市门槛的要求较高。而中国黄金协会副会长兼秘书长张炳南则表示:“大多数民众原先没有考虑过黄金投资,而黄金在金融市场是唯一非信用产品,它可以很好地规避系统风险,抵御信用风险,是一种安全的投资途径。”

在多种黄金投资模式盛行的中国黄金市场,实物金投资是很多投资者最先接触,也是最为认可的方式之一。一般金价越高,销售量和回购量的差距越小;反之销售量都远大于回购量。”西汉志黄金分析师肖磊表示。这一说法也得到了事实的验证,经高赛尔、西汉志、老凤祥等几家门店经理透露,近几年来确实出现了分批回购高潮,而除了购买金条抵御通胀的投资者外,跟风投资的人也不在少数。

